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Braşovu, 11 (23) Septemvre 1885.
Trecură trei de când s’a sevârşită în

Rumelia orientală cea mai flagrantă violare a trac
ului de Berlinü, ce numai s’a pututu cugetă, 
s/mcă pănă în momentulű de faţă n’avemű nici 
cea mai mică scire positiva, din care sè ne pu- 
ţemu face o ideă despre atitudinea, ce vorü ob- 
serva’o marile puterî semnatare faţă cu acéstá 
îiolare.

In privinţa acésta foile ce ne sosiră aducű 
jcirile cele mai cont,ra(Jicëtôre. Unii vorbescűde 
«conferenţă séu de unü nou congresü europénü 
are va avé sè chibzuéscá asupra modului de re- 
iolvare a cestiunei bulgare, alţii spunű că Tur- 
{ia va interveni spre a restabili status quo şi că 
Germania, Austria şi Rusia nu se vom opune 
acestei întervenţiuni militare.

Asupra unei împrejurări voimü së atragemű 
atenţiunea cetitorilorű noştri, în mijloculű multe- 
lorü faime şi combinaţiuni, şi acâstă împrejurare 
caracteriseză destulă de bine situaţiunea momen- 
toâ: Oficioşii din Berlinü şi din Viena, secun- 
dândü pe colegii lorii din Petersburg, descriu 
lucrulű astfelű ca şi când cu toţii, adecă Bismarck, 
Kalnoky şi cu Giers cu totü, arü fi fostű sur- 
prinşl de mişcarea revoluţionară bulgară şi arű 
faaproba împreună modulü de procedere alű 
pnţului Alexandru alű Bulgariei.

Este în adevërü de cea mai mare însem- 
oătate a se scï décá cele ce se petrecû a(Ji în 
Rumelia orientală se facű cu învoirea tacită a 
eelorü trei împărăţii aliate, séu póte numai cu 
învoirea uneia din ele?

Oficioşii din tóté părţile se lapëda de orice 
iomplicitate cu p r in ţu l Alexandru şi în Peters- 
kirg nu mai puţinfl ca în Viena se contestâză,
i la Kremsier ar fi fostű vorbă de a se face 
suirea Bulgarilorű íntr’uuű singurű statű, sfêr- 
ticându-se tractulü de Berlinü.

Cu tóté aceste se întrébâ lumea politică şi 
incà cu totü dreptulü : de unde şi-ar fi luată 
prinţulă Alexandru I curagiulű de a sub- 
semna unü asemenea manifestă, ca celă ce Taină 
pblicatű erï, décà nu ar avé macarü pe una 
Id marile puteri la spatele sale? In orï şi ce 
tuA este şi rêmâne fórte bátátóre la ochï sigu- 
ranţa, cu care procedă Bulgarii la efectuirea 
inirei lorü. Abia s’a proclamatü acésta unire 
fi Bulgarii se şi pună în mişcare spre a-şî stră
nuta capitala dela Sofia la Flipopolă. Ar fi 
luatü ei aşa de curêndü acésta hotărîre, décá 
ùrüfi fostü siguri de sprijinulű macarű a uneia 
Id marile puterî nordice ?

S’a mai observatü încă ceva de natură a 
deştepta mari bănueli. îndată după întrevederea 
lela Kremsier prinţulfi Bulgariei visitâ pe împë- 
ratnlű Franciscă Iosifă la manevrele din Boemia 
fi imediatü după aceea plecâ la Franzensbad 
spre a se înţelege cu mi nistrul ă de esterne ală 
Rusiei, d-lű de Giers. Prinţulă Bulgariei, se 
jice, a conferită acolo vre-o şâse óre cu Giers 
fi apoi a plecată acasă. Douë sëptëmâuï după 
acésta isbucnesce revoluţiunea în Rumelia orien
tală, şi prinţulă Alexandru se pune în fruntea 
mişcărei.

Foile maghiare oposiţionale jură, că prin
ţul Bulgariei a primită instrucţiuni dela mo-
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narchulă nostru şi dela d. Giers şi că a lucrată 
în sensulă acestoră instrucţiuni. Le e ciudă numai, 
că d-lă Tisza n’a sniută nimică de totă lucrulă 
şi că nu s’a încercată a împedeca acelă plană.

Se facă de rîsă ce-i ce aştâptă dela d-lă 
Tisza o astfelă de înrîurinţă asupra mersului po
liticei esterióre. N’are elă destulă de lucru cu 
„agitatorii“, ce-i descoperă (jilnică organele sale 
de prin ţ0ra? De ce să-şi mai bată capulă şi 
cu agitaţiunile bulgare? Şi óre cine mai pórtá 
grijă de dorinţele eventuale ale ministrului-pre- 
şedinte ungurescă în marea cestiune orientală? 
A cerută órecineva consemţământulă guvernului 
ungurescă înainte de ocuparea Bosniei şi a Her- 
ţegovinei, şi totuşi acéstá ocupaţiune s’a făcută şi 
óre d-lă Tisza n’a trebuită sé ’şi pună în cum
pănă tótá autoritatea ca să liniştâscă spiritele iri
tate din U ngaria? Ear acum când e vorba de 
a se culege fructele ocupaţiunei, credeţi că vo- 
tulű d-lui Tisza va valoră mai multă ca atunci?

La casă când s’ar adeveri presupunerea me- 
morateloră foi maghiare, că la Kremsier s’a sta
bilită urm plană de acţiune comună între mo
narchia n0*tră şi Rus ia şi că mişcarea din Bulgaria stă 
în legătură cu acesifc plană, ar fi celă puţină spe
ranţă că lucrurile voră ajunge la o soluţiune mai 
grabnică, fără mari sguduiri.

Dér décá la Kremsier nu s’a luată nici o 
hotărîre în privinţa Bulgariei ? La ce vomă avé 
să ne aşteptămă d'âcă se va constată, că Bulgarii 
au lucrată de capulă loră, după vr’unű planű „ne- 
oficialű“ rusescü ?

Ni se anunţă; că la intrarea prinţului Ale
xandru în Filipopolű a fostü de faţă la gară nu
mai consuliilű rusescü ímbrácatü în haine civile. 
Cine ne garantézá, că nu totü sub haină neofi
cială Ruşii au coEtdusű t0tă mişcarea acésta, după 
ordinele eelorü din Petersburg, pe când de altă 
parte organele lorii oficiale afirmă süsü şi tare : nu 
sciu, riam  vedutu ?

In casulü din urmă situaţiunea ar avé unü ca- 
racterű multű mai ameninţătorfl şi nu credemü 
că s’ar puté se vél şi bănuita „acţiune paralelă“ a 
Austro-Ungariei în direcţiuuea Salonicului, fără 
a se provocá unü conflictü cu Rusia.

Décá esistă o înţelegere între cele doue îm
păraţii se va vedé în curéndü, căci în Albania 
a isbucnitű deja rescóla şi Austria — décá acesta 
este planulü — n’are decátű să mobiliseze unulű 
séu două corpuri de armată şi se între în Albania, 
spre a restabili liniştea.

Acum se isemnalézá şi apropiata isbucnire a 
unei revoluţiuni în Macedonia. E naturalű că 
unirea Bulgarilorű va causa o mare fierbere în 
tótá peninsula balcanică, íncuragiándü pe unii şi 
pe alţii la fapte vitejeşci, spre a scăpa odată de 
jugulü uríciosü ce-i apésá. In Belgrad ü a pro- 
dusü nespusă iritaţiune faima, că s’a anexatü Bos
nia şi Herţegovina şi p’aci era să fiă proclamatü 
Milán de rege alű Bosniei şi Herţegovinei, de nu 
întrevenea poliţia şi armata.

In asemeni împrejurări grave ni se pare fórte 
corectü sfatulü celű dau foile din România po- 
poraţiunei ţărei de a aştepta în linişte şi cu tac- 
tulű ei ínáscutü desfăşurarea viitórelorü eveni
mente în peninsula balcanică.
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UNIREA BULGARILOR U.
In cercurile diplomatice din Viena se vorbesce, că 

Rusia va propune ţinerea unui congresO, care se sanc
ţioneze unirea Bulgariei cu Rumelia. Acestă scire însă 
nu se potrivesce nici decum cu o telegramă ce o are 
din Petersburg »Politische Correspondenz« şi care (Jice:

In cercurile guvernamentale rusescî se răspinge. 
bănuiala, că evenimentele din Rumelia ostică s’a ra  
fi întâmplata cu scirea şi cu voia cabinetului rusesca. 
Prinţulă Alexandru a lucraţii pe propria’i răspun
dere şi din propria’i iniţiativă. Intre cabinetele celora 
trei mari imperii a începută schimbulii de idei în pri
vinţa atitudinei ce au se ia faţă cu noua stare de lu
cruri. Tote puterile semnatare voru desaproba cele întâm
plate în Rumelia ostică.

De asemenea »Corespodenţa Havas* prin-
ţula Rulgariei lucreză în contra sfaturilorâ Rusiei şi nu
mai silita cedeză opiniunei publice a Bulgarilortt. Sgo- 
motula, că Europa va căuta să reguleze ceetiunea ofe- 
rinda Turciei o compensaţiune financiară se consideră ca 
neverosimila. Turcia nu e nici decum înclinată a primi 
acestă resolyare, deorece ea consideră ca absoluta nece
sara să’şi reserve Balcanulo ca graniţă, fără care Con- 
stantinopolula ar fi o cetate deschisă. Turcia este hotă- 
rîtă să lupte pentru restabilirea statului quo.

>Times* încă admite, că Bulgarii au lucrata de 
sine, fără a ii inspiraţi de agenţi ruşi, în speranţă că 
Rusia va interveni pentru ei. Numita foiă nu crede 
că Sultanuia va trimite trupe în Rumelia ostică, deşi e 
mputernicita, pănă ce nu va consulta pe puterile sem
natare, ca nu cumva să isbucnescă vr’una răsboiu. 
»Daily News" aprobă cele întâmplate în peninsula balca
nică. »Standard« crede că lucruia s ’a făcuta cu scirea 
celora trei împerii. »Daily Telegraph« dice că lucrurile 
nu se mai pota schimba.

0  telegramă din Constanlinopola comunică, că con- 
siliuia de miniştri e aprope în permanenţă. Pe fie-care 
cji ţine mai multe consultaţiuni fără să fi luata vr’o ho
tărîre, că ce măsuri să ia în Turcia faţă cu Rumelia.

Din Atena se telegrafiază, că cu ocasiunea unei 
manifestaţiuni organisate pentru apărarea drepturilora 
eline, ministruia Delyannis şi-a esprimata speranţa, că 
puterile vora menţine status quo. In casa când s’ar în 
tâmpla o schimbare a statului quo în dauna elinismului 
guvernula va urma ţării. Reducerea armatei şi a mate
rialului de resboiu s’a amânata. Pe stradele Atenei s’a 
făcuta o mare demonstraţiune.

»Temps* publică o scrisore a unui studenta greca, 
care protestânda în contra anexiunei Rumeliei afirmă, 
că cei 60,000 de Greci din Rumelia ostică preferă do- 
minaţiunei bulgare pe cea turcească.

„Pokrok« din Praga a primita telegrame directe, 
care dau nouă amărunte. Astfeia o telegramă din Fili- 
popoia (Jice, că în ndptea de 20 Septemvre n. pe toţi 
munţii ardeu focuri de bucuriă. Intreguia firmamenta 
era iluminata. Vârfurile Balcanilorii străluceau ca puncte 
aprinse, mai alesă păsurile sf. Nicolae şi Şipca. Tote pă
surile Ralcanilora sunta în mânile armatei bulgare. La 
Kaskow (Choskoi) e concentrata una corpa mai mare, 
pentru ca să întâmpine o eventuală năvăl re a Turcilora 
dinspre Kirdşalsk. Corpuri volante se înfiinţeză atâta 
spre Kirdşalsk, câta şi spre muntele Rhodope. In punc
tele mai importante ale eăilora de pe munţi, unde stăteau 
caraule, sunta concentrate despărţăgjptte mai mari de 
trupe. — 0  telegramă dela 21 Septemvre din Sofia ra- 
porteză următ6rele:

Oraşuia nostru este sărbătoresce împodobita. Mili
tarii noştri au trecuta deja graniţa ostrumelică. T6te 
bateriile merga la Filipopoia , întrega putere armată se 
concentreză într’o mare tabără la Harmanli lângă Mariţa, 
tocmai la graniţa tureescă. 0  mare deputaţiune din mij- 
locula întregei poporaţiuni se duce la Filipopoia. Tota 
acolo se permută cancelaria cabinetului şi armatei.

O deputaţiune a Rulgarilora, cari trăesca în Praga. 
apăru în redacţiunea (Jmrului »Pokrok,* ca să mulţă- 
mâscă pentru simpatiele, ce le dovedesce foia unirii Rul- 
gariei cu Rumelia ostică.

Deodată cu scirea despre evenimentele osta-rume- 
lice, s’a lăţită în Relgrad şi sgomotula că s’a anexata 
Bosnia şi Erţegovina de cătră Austro-Ungaria, ceea ce a 
produsa o agitaţiune cu totula neobicinuită în poporaţi-
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unea capitalei Serbiei. Cercurile politice din Belgrad 
suntö apröpe indiferente de cele petrecute în Bu’garia. 
Cu töte acestea guvernulü se teme, că acelea ar putea 
îndemna pe coloniştii emigranţi ’ şerbi din Sofia së facă 
o nouă încercare de revoluţiune, deôrece guvernulă are 
date, că esistă o întinsă conjuraţiune în acéstâ direc
ţiune.

Corespondentulü din Petersburg alü diarului , L’In
dépendance Beige« anunţă, că în cercurile guvernamen
tale de acolo se consideră ca probabilă isbucnirea unei 
revolte în Macedonia.

Agentulü bulgarü din Bucurescï a primită telegrame 
de felicitare dela töte coloniele bulgare din România. 
Töte 4'arele româiae recomandă poporaţiunei române, în 
faţa evenimentelorü din Bulgaria, prudenţă şi tactü. Am* 
basadorulü rusescă Urussov a sositù în Bucurescï. — 
In Constantinopolü se crede, că Turcia, fără vre-o mo- 
bilisare, în optü (Jile ar puté înăbuşi revolta din Rume- 
lia şi mişcarea din Bulgaria.

Unele t̂ Liare anunţă, că Turcia şi-a mobilisatü a r
mata punênd’o sub comanda lui Osman-paşa.

Brigada bulgară a regiunei maritime (Varna şî îm
prejurimile sale) a plecatü la Slivno. Voluntarii sosescü 
cu grămada.

Notabilii bulgari stabiliţi în Bucurescï au deschisü 
o subscripţiune pentru a veni în ajutorulü guvernului 
bulgară. Deja s’au adunată sume destulă de mari.

»L’Indépendance roumaine« dă sub totă reserva 
scirea, că corpulü I. de armată română va fi trimisă pe 
ţărmulă Dunării între Calafată şi Turnu-Măgurele, ér cor- 
pulü II de armată va ocupa ţărmulă în susură Brăilei. 
Trupele din Dobrogea voră fi întărite.

ESPULSAREA ARDELENILORÜ.
ţ)iarulă „Democratulă,“ care a apărută în 

doliu, d ice:
Ne presentămă în doliu astăzi înaintea ţârei şi lec- 

toriloră noştri, pentru cele ce se espună mai susă, fiind 
că printr’o coincidenţă fatală totă în doliu se găsea de
mocraţia română şi ia Septemvre 1848 când doue armate 
ale mariloră puteri — suzerană şi protectóre — invada
seră ţâra cu puterea miiloră de baionete, dărîmaseră gu- 
vernulă poporului şi trimiseră în esilă o sémá de patri
oţi, pentru singurulă cuventă că îşi iubeau naţiunea şi i 
pămentulă românescă.

Diferinţa de ficum stă numai într’aceea, că esilarea 
a ş0se Români după pămentnlă patriei loră... se face de 
cătră d. I. C. Brătianu, unulă din esilaţii dela 1848, 
prin încheiarea unui singură jurnalü ală consiliului mi- 
nistriloră d-sale.

Şi care este culpa pentru esilă , ce se aduce Ro- 
mâniloră dela 1885, faţă cu a Româniloră dela 1848 ? 
Dărâmat-au ceşti de acum guvernulă legală ală téréi, 
cum făcuseră cei dela 1848 ? Nimică mai multă nu li 
se impută decâtă că au scrisă prin pressă contra gu
vernului.... ţârei nóstre, cum şi în contra guvernului din 
Pesta, care a înfiinţată o irredentă-maghiară la Ciuşiu, 
pentru ca se estermine românismulă de peste munţi.......

„Drepturile omului“ se esprimă între altele 
astfelă:

Guvernulă d-lui I. Brătianu, guvernulă democratului 
dela 1 8 4 8 . . . .  gonesce de pe pămentulă României pe 
ş0se fraţi d’ai noştri. Guvernulă îşi face datoria, ei bine 
noi sé ne-o facemă p’a n0stră.

Elă espulsézá fără nici ună cuventă şi în puterea 
unei legi infame, noi trebue sé ne ridicâmă energici şi 
hotărîţî, sé protestămă înpotriva surghiunului şi sé îm- 
pedecâmă făptuirea lui.

Iar voi, fraţiloră şi urgisiţiloră (cei espulsaţî), fî î 
încredinţaţi că duceţi cu voi iubirea şi admiraţia nostră. . .

„Românulă“ află, că pentru acestă articulă 
parchetulă va intenta redactorului ei procesă de 
pressă. Trebue sé ne aşteptămă la tóté! esclamă 
numitulă diară.

„România liberă“, esprimându-şi mâhnirea de 
espulsiunea celoră sése Ardeleni, dice :

Este durerosă jt  constata asemenea fapte. Deplân- 
gemă pe guverne le^ !! se vedă silite a aplica astfelö de 
mesurî, mai multă decâtă pe victimele isbite de ele.

„Le Peuple roumain“ scrie între a lte le :
. . . Faptulă materială ală espulsării este de natură 

a revolta tóté inimele oneste, dar este ună lucru de care 
snntemă multă mai multă atinşi, vremă sé vorbimü des
pre lovitura dată demnităţii naţionale şi »Independenţei 
române* nu atâta ca fóiá, câtă ca condiţiune politică 
a ţă r i i . . .

Réspun^éndü apoi la scirea dată de „Voinţa 
Naţională“, că guvernulă va usa cu cea mm 
mare rigóre de prerogativele ce i le acordă le
gea, elice:

Reverinţele nóstre d-lui I. Brătianu, c a r e . . .  a 
ajunsă sé facă din Rusciucă o Genevă pentru Români!

Ér ómenilorü. . . cari au votată legea de espulsare, acéstá 
lege neconstituţională, sincerile nóstre condolenţe!

„Luptătorulă“ din Focşani publică în capulă 
fóiei următorulă protestă:

Protestămă din tóté puterile nóstre şi ne rădicămă 
cu indignare în contra guvernului disă liberală, care . . . 
a espulsată din ţi0ră — chiar contrară tecstului acestei 
le g i,— pe d-nii Nicolae Ciurcu, Alecsandu Ciurcu, George 
Ocăşanu, G. Săcăşană, I. Drocă Bănciuiescu şi Ionă Cor- 
nénu, iar espulsaţiloră le trămitemă o strângere de mână 
frăţâscă spuindu-le la revedere pentru alte timpuri, când 
libertăţile voră reînvia în acestă ţară.

întruniri imposante şi entusiaste s’au ţînută 
în Bucuresci, Iaşi, Craiova, Galaţi, Ploiesci şi 
Turnu Severină care au protestată contra espul
sării şi au alesă comitete, ca sé lupte pe cale 
legală pentru íntórcerea espulsaţiloră în ţâră şi 
pentru colectarea de ajutóre b&nesci. Vomă da 
amărunte şi despre întruniri.

La redacţiunile „Românului,“ „României“ şi 
„Democratului“ s’au deschisă liste de subscripţiuni.

ţ)iaru lă „Galaţii“ de Duminecă publica ur- 
mátórele:

Ieri la órele 5 p. m. au sosită m Galaţi cu trenulă 
de Bucuresci espulsaţii transilvăneni, d-nii G. Sácásénu, 
G. Ocăşânu şi Droc Bănciuiescu, acompaniaţi de dl Epu- 
rénu, inspectorü ală poliţiei din capitfJă. Represintanţii 
presei din localitate şi ună numérosa publică i-a întem- 
pinatü pe peronulă gărei, unde le-au făcută o primire 
din cele mai cordiale. Espulsaţii au descinsă, după or- 
dinulă dată de guvernă, la otelulă România, unde i-a 
condusă dl inspectorii Epureanu.

La óra 8 séra diariştii şi mai mulţi comercianţi şi 
amici ai victimeloră decisiunei ministeriale de espulsare 
le-au oferită ună banchetă splendida în salónele hotelului 
Naţională.

In cursulă banchetului s’au ridicată mai multe 
toaste şi s’au rostită mai multe discursuri, cari, fără 
a fi fostă lipsite de moderaţiune, au ţinută pe comeseni 
într’o continuă emoţiune.

Cetimă în diarele din Bucuresci.
D. I. Mihalcea, Română transilvánénü, casieră ala 

societăţii »Carpaţii«, a fosta chemată la prefectura poli
ţiei capitalei. Aci d. Moruzi ’i-a făcută mustrări pentru 
atitudinea sa şi l’a prevenita că, dacă va mai continua 
pe acéstá cale şi mai cu sémá de va mai vorb i  con tra  
gu v e r n u lu i , póte sé se ia mésuri şi contra sa. D. Mi
halcea ar fi réspunsű — ni se spune — că d-sa n’are 
nimică cu guvernulă ; nimeni însă nu Iă póte opri a simţi 
şi cugeta românesce.

S O I R I L E  D 1 L E 1 .

Ministrulă de interne ungurescă opresce printr’o 
ordinaţmne mai nouă colportagiulă călindareloră şi a totă 
felulă de alte imprimate din stréinátate, décá agenţii res
pectivi n’au dobéndita mai nainte autorisarea ministrului. 
Ministrulă cere ca colportagiulă ce se va face fără acéstá 
slobozeniă sé fiă împiedecată de cătră autorităţi, ér 
agenţii respectivi sé fiă pedepsiţi pe basa ordinaţiuniloră 
esistente.

—0—
Ministrulă de comunicaţiune ungurescă a interdisă 

întrarea în ţâră cjiareleră : »Literatorulüc care ar fi iden
tica cu »Unitatea Naţională*, »Adevérului« şi „Naţiunei*.

— 0—
»Szegedi Hirado« publică ună apelă ala primarului 

Francisc Palfy cătră Seghedinenî, ca sé contribue şi ei 
pentru reuniunea de »cultură* din Ciuşiu, fiindcă tna- 
ghiarismulă îşi perde terenulă din Ardéia. Altă espli- 
caţiă a tendinţeloră reuniunilorU de »cultură,« dar ori 
cum ar suci-o şi résuci-o »patrioţii,* totă maghia- 
risare e.

—0 —
Sub titlulă »Lucruri care emoţioneză« cetimă în 

»Ellenzék« următorele: »După discursurile de bineventare 
reciprocă, primarulü oraşului Ciuşiu sărută la gară mâna 
lui Coîoman Tisza.«

—0—
Dl. Dr. S. Comşa a fostă alesă la Avrigă sub pre- 

şedinţa d-lui pretoră Fabrizius în 7/19 Si.pt. din partea 
Románilorü şi a Saşiloră cu vota unanimă de medică 
cercuală.

—0 —
In fine! »Telegrafulă« încă protestézá, cu litere 

mari în totă latulă şi în fruntea paginei ânteiu, în 
contra... revoluţiei din peninsula balcanică. Crednaţi că 
în contra espulsării?

—0—
»România« spune, că bancherulă Waldberg din laşi 

a dăruită 500 de fiorini societăţii maghiare de cu l tu ră  (?) 
din Ungaria, 500 celei de cu l lu ră  din Ciuşiu şi 500 unei 
alte societăţi maghiare. Fericiţi Unguri! »Stréinii cari 
facă bani la noi, continuă , România,* de pe urma nostră, 
îmbogăţescă societăţile ce le formézá ei pentru asuprirea

Româniloră. Recomandabilă e fapta bancherului en  
din Iaşi. Cum së nu-şi câştige ei simpatia ţerei cu ase 
menea generosităţi?... Së i se dea degrabă naturalisa)! 
de nu i se va fi dată pănă acuma.«

—0 —
ţ)iarulă »L’Indépendance roumaine* s’a cumpërati 

împreună cu tipografia, de cătră d. G. Lahovary ci 
suma de 150,000, o sumă destula de modestă consiie 
rendă că diarulă aduce una câştigă anuală de 40,0(1 
franci.

—0 —
Mai mulţi conţi şl baroni unguresc! voră sosi I

30 Septemvre in Bucuresci de unde, după o şedere li 
doué 4 'le> se vorù duce la vênàtôre în Dobrogea. Maj 
naţii austriaci nu iau parte la venătore.

—0 —
In càlëtoria ce a făcută prin Moldova, d, Dij 

Severénu a vedută la mănăstirea Némtalui, printre vili 
ce crescă cei 300 de càiugërï de acolo cu multă icgn 
jire şi cu multă succesă, şi nisce bivoli albi de ti 
frumseţea. Dl. Dr. Severénu atrage atenţiunea mini
sterului agriculturii asupra acestora rumegâtôre, rugişi! 
du-lă a lua cuvenitele mësurï pentru ca némuia sëiijj 
li se pérdà.

—0—
Reprezenta ţia de beneficiu. Mâne sérà Joi seil 

da în arena dela porta cetăţii o mare şi alésâ repil 
sentaţiă în benificiulU sirnpaticiloră artişti Iosef Kiss I 
Anton Ludvig (August cel prost), român. Programa e foit I 
variată. La încheiare : renumiţii ômenï sburători, cil 
sboră peste întrega arenă; esecutarea de amêndoi beitf 
ficienţii. Nu mai încape îndoială că publiculă nu s| 
perde o oeasiune atâtă de bună, d’a asista la o repiij 
sentaţiă ala cărei succesă e sigură, deôrece beneficie: [ 
au fostă de atâta ori admiraţi în producţiunile lorü. I

Prigonirea profesorului Lucaciu | 
în Sătmaru.

D o m n u l e  R e d a c t o r u l
»Aduna-tus’au farisei ţinândii sfatfi | 
cum sé-lü ucidă pre dénsulü.«

Luca.
Adunatu-s’au, făcut’au sfată minunată patrioţii i l  

Satu-mare, că prin ce mijlóce ară puté résturna şi nimic | 
catedra de limba română. Spre a ajunge la scopünt 
aflata de bine sé ia în atacă şi la lovituri pe profet! 
rula L)r. V. Lucaciu , inventânda contra lui multe de tói I 
acusărî, în făurirea cărora sunt ă mari meşteri. Mişcaţi [ 
iote petrile trotuareloră fugindă în susă şi în josü maii 
şoviniştî, pentru de-a afla minciuni dela pScătoşi ca Szawl 
Guszti şi aşa vedemă că în deplină armoniă oraşal|f 
Satu-mare cu comitetulă comitatensă asudă în făurire I 
acuseloră. îndată după pregătirea şi născocirea acu» I 
lora, comitetulă comitatensă ínaintézá înaltului Ministeii I 
acusă formală contra profesorului rom ână, fără ini!' \ 
diere face asemenea şi oraşulă Satu-mare, dar totuşi ini I 
n’au fostă destula nici acusele aduse, ci comitatulü iul 
odată recurge cu acusele sale înaintea înaltului Minister! \ 
bag sémá sé se implinéscá (Jisa »Három az Isten igazsága' I 
La atâtea fapte patriotice Inaltulă Ministeră a iniţiaţii »  | 
cetare contra acusatului, ordonânda directorului gimna> ■ 
siului din Satu-mare, sé procédá cu tótá rigórea în caua Í 
susă amintitului. Cercetarea s’a făcuta şi în decurşi  ̂
ei nu s’a descoperită nimică ce ar fi putută înegi Í 
caracterula numitului profesoră, ba s’a aflată că densi | 
a combătută cu curagiu fărădelegile apéránda cu tăriăjul I 
ţia. Ba la unele puncte din acusă i s’a cerută réspunsű f 
arătândă, că tótá turburarea Satamáréná şi situaţiunea | 
presinte e creată de o clică pécátósá.

Investigaţiunea s’a finită şi Inaltulă Ministerű de | 
Culte află de bine a denumi pe Dr. Lucaciu de profe-1 
soră ordinară în Losoncz, dela ună salarii 700 fl. la aii | 
salară de 1400 fi., bagil-sémá nevinovăţia profesorului I 
s’a dovedita, aşa trebue sé fiă, că altfelă nu se póte j 
admite o remunerare din partea înaltului Ministerű.

Prin denumire se dovedesce că profesorala români j 
este nevinovata şi că acusele contrariloră au fostă nisce I 
născociri şovinistice, cari suntă tare la modă.

Intr’aceea sfetnicii cinstiţi ai oraşului Satumarede-i 
négá esercitarea dreptului de virilista profesorului ro f 
mână,’ sub cuventă că densulă ar fi daco-romând şi dupi î 
conceptulă loră réu patriota. Insé contra acestei proce-1 
derl ilegale Dr. Lucaciu recurge la înaltulă Ministerű, ro-1 
gându-lă sé i se dea dreptulă de virilista deórece dup! | 
legile ţârei îi compete, la care recursă primesce resoluţi-1 
unea prin care i se acordézá dreptulă de virilistü şi a-| 
céstá resoluţiune se trămite primarului orăşenescii, care  ̂
după ce o face cunoscută senatului orăşănesc, însciinţezâşipe 
recurentă.

Acuma în 9 a. 1. c. ţinură adunare viriliştii din Sa-1 
turnare la care se în vita şi Dr. Lucaciu, avéndü acesta I 
dreptulă de virilista atâtă după lege, câta şi după resolu-j 
ţiunea ministerială, la care adunare susamintitulü se şi; 
înfăţoş0ză. Acolo nefiindă locă la masă se aşe<|â pe o! 
bancă între nisce onoraţi orăşeni cari cu totă cordialita-f 
tea îi făcură locă. Insé ce sé ve^I? Abia ocupă locü şi
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îndată şi începd unii dintre apărătorii patriei a pchimba 
la fete, ba unulü în mijloc ilii tuturora celorü presenţi 
scrie bilele cătră orăşenii cinstiţi, în cari îi face atenţi 
sé se depărteze de lângă Dr. Lucaciu. Dénsulü abia mai 
târziu observăză totă machinaţiunea, vá4éndaunti biletű 
în mâna unni cive, care s’a şi depártatü de totfl de astă 
dată din sală, vécjéndű ce se pregătesce aici în 
adunare.

După acestea se scolă d. Boross Bálint deputată die- 
talü guvernamentalei, şi dice că deórece ar avea o pro
punere reforitóre la causa d-lui Dr. Lucaciu, póte fi óre 
acesta de fa ţă? La aceaslă întrebare i s’a răspunsă că 
nu, deórece este stătută că atunci, când se pertractâză 
causa vre-unui virilistü acela nu póte fi de faţă. Védénd 
Dr. Lucaciu că ce se pregătesce în contra lui, cu totă 
cuviinţa unui omü bravü íntrébá pe primarulfl ca preşe
dinte: potü vorbi? La ce i s’a réspunsü că nu. Obser- 
véndü apoi că acuma sé pregătesefl pentru pertractarea 
causei sale să redică spre a se depărta, íntrebáudü pe 
primarű: »mulţii vom fi departe?« Departându-se dlise: 
»mă voiu relntórce!«

După depărtarea profesorului D. Boross et consor- 
tes s’au sfátuitű şi au hotărîtfl, cá Dr. Lucaciu nu póte 
fi virilistü şi că ei nu vorü şedă cu dénsulü la o masă

statul fi prin »idei de stată maghiare,* să nul e  strice mai 
multfl apucăturile. Deşi nu va mai fi catedră de limbă 
română, totuşi Românii vorfl cresce ca bureţii în Satu- 
mare, vorfl fi mame române, părinţi români şi cleril 
română.

Argus.

SPAIMĂ DE VENTU.
S e la g iu , 7 Septemvre 1885.

Domnule Redactori 1 Te vei mira, pote, când îţi 
voiu spune că »patrioţii“, ori câta de voinicoşî suntfl, 
se spariă ca Caină pănă şi de vîjiifuld frun4eloră. Să 
ve comunica ună casă ciudată, care numai spre cinste 
nu le pote fi.

D. Demetriu Modoc, căpitanii în armata română, 
în urma unui concediu ce obţinuse, venise în Erkisfalău 
cu soţia se-şî vedă părinţii. Venirea unoră scrisori şi 
diare din România la adresa d-lui căpitanfl băgase în 
fiori pe voinicoşii »patrioţi* şi cre4endă că au făcută o 
bună pescuire, adecă că au pusa acum mâna pe ună 
agentâ secreţii cu niscaiva ruble rusescî, hai la Erkis
falău: procurorulă Korbuiy, cu sub.retorula Kavassy dm 
Taşnad, cu locotenentulă de gendarmeriă Missuray, cu 
trei gendarmî, mai luară pe drumă şi pe notarulă Sipos.pănă nu se va justifica contra acuseloră aduse asupra lui , .

pentru a face decisiune mai tare Îndată au şi verificată! La întrebarea acestuia că unde mergă, i se răspunse, că 
protocolulă ca nu cumva decisiunea să potă fi espusă la
ceva desastru eventualii.

Prin acestă hotărîre înţeleptă înfocaţii patrioţi vreu 
să arăte că lege nelege loră nu le pasă de ea, ei nu 
primescă legile nimănui numai ceea ce voră e i , legile 
dietei sancţionate pe denşii nu-i obligă.

Mai departe rescriptulă ministerială pentru denşii 
este fără valore, sciu denşii ce trebue să facă şi cum se

au se  înhaţe p c  un ii căpitanu, românii ,  ca r e  a ven iţi i  s e  
ag it e  p o p o r u lu  în  c o n t r a  s t a tu lu i , îm pă r ţ in du  rub le  
ru sesc î .

Gomisiunea ajunse în fine în Erkisfalău şi se 
duse la d. căpitanfl Modoc. Procurorulfl recomandân- 
du-i-se scose două scrisori adresate d-lui căpitanu şi 
câţiva numeri din ^iarulA »Telegrafulfl« ; acestea se tri- 
meseseră procurorului delaoficiulfl postalfi din Taşnadă, căci

este. Chemate suntfl aceste organe a satisface acestorü 
datorii, Totü asemenea chemaţi santü Domnii protopopi 
ce aparţintt Metropoliei unite a îngriji de ajutorarea stu- 
denţilorfl, ca să se potă forma: învăţători, preoţi, notari, 
medici, advocaţi şi judecători buni, căci dór nu vomfl 
fi cátü e lumea proscrişi precum suntemfl adi şi atunci 
ne vorü lipsi bărbaţii de specialitate.

In urmă pentru cultura generală a poporului ro
mânii cutezfl a face acea observare, că avemfl Asocia- 
ţiunea Transilvaniei. Ea după statutele ei este datóre a 
îngriji de cultura poporului románü: datóre e a fi custo
dele, ca să nu între lupii în Staululü oilorü. Prin regu
latea mijlócelorfl spre ajungerea scopului ei în § 5. se 
prescrie: »atingerea de aprópe cu poporulfl: prin răs
pândirea învătăturei în tóté direcţiunile, prin producte 
literare, prin câştigarea de modele agrarie, prin înfiin
ţarea de scóle de pomăritfl, de vieritü şi de grădinărită, 
prin disertaţiunî populare, prin índemnulü de a îmbrăţişa 
industria şi comerciulü şi prin capacitarea de ceea ce 
strică şi folosesce poporului. Intrebămă: íncátü s’au in- 
teresatü Despărţămintele dela anulü 1871 pănă astăc^i 
de aceste scopuri ? Cerut’a comitetulü centralii desluşiri dela 
Despârţăminte că ce au fácutü în ramurile de mai süsü?

Nu este óre necesitate şi de broşure cuprin^ătore 
de materialulü de mai susű, ca să se dea poporului 
spre adăpare? — __

procedă în afacerile publice şi fără ministru, ce nu ie ,P recum se vorbesoe> ?efula oficiului P08'“1® Pri™se unii 
covine loră, fiă lege seu ordinaţiune ministerială, calcă şi j ordlna minis‘eriaIfl >" acestă privinţă
’şi facü ei dreptate după calapodulü lorü. Poftimü res- Provocatü fiindfl d. căpitanii să se legitimeze, acesta

pectare de legi II Altcum 0. Boross Bălint este deputată j 4lse eâ numa' flmda de fai& unü oflcera ®«striactt va 
guvernamentală şi se află îndreptăţită de-a face pentru i íace acésla’ altfela nu' AtuneI ' se c o m an d ă  loeote- 
eonaţionalii săi Sătmăreni şi dănsulă ceva lucru măreţă Í nentulfl de 8endartnI_ ?' d- câP"ana M ară 'â  a la “«  paşa- 
deşi cam greşesce i se va ierta căci vrea să-şi formeze j Por ^  şi concediulă 
şi dénsulü dietă provincială, care ţîntesce spre scopuri j 
cam neînţelese.

Vetléndu-se comisiunea păcălită, totü eredén că 
dór vorü afla ceva compromiţătorO şi procurorulü pre-

E dreptă că în dieta ţărei na prea vo.-bjsce, n u că| tinse 8* .desfacS in fată‘ ‘ scrisonle- Se lăcă şi acesta.
nu se póte prea esprima a se pregăti la vorbiri e prea I 
bătrânii şi póte ar veni în confusiă şi chiar ridiculü, în 
Satunaare între civi îşi faci chefulü de minune, însă ar 
fi bine să aibă instructorii sé-lü ab ită dela călcarea le- 
gilorü.

Marii patrioţi pretindü să priméscá şi dănşii rés
punsü la acusările ridicate contra dr.-lui Lucaciu, că a 
primitű elü dela înaltulii ministerii aceea nu poderăză şi 
n’are valóre înaintea lo rii, cu atare réspunsü ei nu se 
índestulescű. Pretindü réspunsü şi denégá dreptulü de- 
a vorbi acusafulü, ce logică modernă mai e şi asta ?

După cele íntémplate în Satu-mare íntrebámü pe 
onoratulü publicü, care din doi este agitatorii şi réu 
patriotei: Dr. Lucaciu, care se supune şi respectézá legile^ 
ba lucră din răsputeri ca legile să fiă respectate, ori 
D. Boross Bálint et consortes, cari agitézá şi calcă legile 
sancţionate de Maiestate?

Trebue să reeunóscemü că purtarea leală şi démná 
de unü omü bravü a D rului Lucaciu ín mijloculü ínfo- 
caţilortt patrioţi i-a pusü în mirare. E dreptü, că inte
resele multorü viriliştî au poftitü ca numitulü Románü 
sé nu pótá ajunge la cuvéntü, despre ce înainte s ’au síá 
tuitü câţiva matadori, sciindü că décá vorbesce Dr. Lu
caciu d0nşii suntü nimiciţi, deóre-ce elü va descoperi 
multe lucruri cari aducü la lumină tóté fărădelegile şi 
infamia lo r ii ; însă nu uite, va veni şi mai târziu réndulü 
lorü. Vorü fi demascaţi urítü.

Faţă cu o asemenea insultă fără părechiă Dr. V. 
Lucaciu va pretinde respectarea legilorü, ér înpintenaţii 
vorü fi puşi sub acusă înaintea procurorului de statü, 
ca unii cari nu au respectü nici faţă de Inaltulü Mini- 
sterü, ér legile le calcă cum vréu. Ce va fi de vorü fi 
tractaţi ind iv iz i în tóté oraşele a şa?  Ce va fi de patriă 
décá legile în tóté oraşele vorü fi aşa ţinute ca în 
Satu-mare? In contra unorü abusuri ca acestea trebue 
celü mai radicalü medicamentü, nu cumva agitările şi 
călcarea legilorü sé ia unü sborü mai mare, prin ceea 
ce se slăbesce autoritatea publică şi suferü multi cetă
ţeni fără picü de vină.

Am c|isü dela ínceputü, că tóté acusările şi machi- 
naţiunile ridicate contra profesorului románü au ţintitfl 
spre dă r îm area  ca t ed r e i  d e l imba rom ână  d e la  g im na s iu lu  
dm Satu-mare, care astăcjî e vacantă şi aşa va şi ră
mânea pe semne.

Se aude că ministrulü de culte ar fi serisü Epis
copului de Gherla sé se íngrijéscá de propunerea reii- 
giunei gr. cath. la gimnasiu, de limba rom ân i i  n u  se 
face amintire. Nu Dr. Lucaciu, ci catedra de limba 
română a fostü meta (ţinta) la care au ţintitfl şoviniştii 
cu atâta dibăciă, astăzi lovitura se vede.

Insă să-şî însemneze bine cei ce voescfl a întări

Turcit. _____________

şi negăsindu-se nimicii suspecţii, după încheierea unui 
procesfl verbalâ, comisiunea pleca cerendu-şi scuse

Iată ce se ’ntemplă p’aci. E destula să viseze 
peste nopte vr’una »patriota* agenţi şi ruble rusescî, şi 
a doua cji să începă a alerga după ventă, turburândâ 
liniştea 6menilorfl. Sel.

CESTIUNl ŞCOLARE ŞI DE CULTURĂ.
B ra ş o v u , 8 (20) Septemvre.

Inceputu-s’au prelegerile la scólele capitale şi la 
cele medii, şi plângerile scolarilora, că le lipsescü cărţile 
şi recuisitele necesare, se audü în totü loculü, érá vae- 
tele părinţilorfl : că n’au de unde da şi procura cele de 
lipsă la scólá fiilorű lorü, răsună' în tóté părţile Tran
silvaniei şi Ungariei, mai alesü între Români.

Faţă de aceste neajunsuri s ’au ivitü şi bărbaţi ze
loşi, cari strigă să formămfl reuniuni pentru ajutorarea 
scolarilorfl diligenţi şi sérm ani!

’Mi permitü a atrage atenţiunea publicului asupra 
faptului, că Românii gr. or. au lege pentru atare scopü. 
»Statutulü organicü în § 23 p. 16 índatorézá comitetele 
parochiale a sprijini pe copii sérací întru frecuentarea 
scólei, prin provederea lorü cu cărţi şcolare.« Eată o 
corporaţiune obligată prin lege a îngriji de necesităţile 
scolarilorü lipsiţi. Trebue în fiecare paroehiă numai unü 
bárbatü zelosü, fiă elü preolü séu epitropü, şi elevii potü 
fi ajutoraţi.

Totü asemenea trebue şi comunele române ce se ţinfi 
de Blaşiu, sé îngrijască de şcolarii români lipsiţi şi se-i 
ajute din mijlócele bisericii séu lipsindü acestea, să co
lecteze între parochienl pentru astfelü de scopü. Fă- 
céndü acésta vorü forma inima acelorü şcolari ajutoraţi, 
ca sé fiă ei la vreme cu durere şi recunoscinţă şi faţă 
cu comuna şi faţă cu cei ce i-au ajutatü.

Acestü modü de procedere póte folosi scolarilorü 
dela scólele rurale şi capitale confesionale. Pentru aju
torarea studenţilorfl dela scólele medii şi dela academii, 
deşi adi avemü multe stipendii, cari înainte cu 20 de 
ani nu le avémü, totuşi scimü, că cu acestea nu se potü 
provedea toţi studenţii, deórece durere în maioritatea 
lorü suntü lipsiţi şi sé nu-i lásámü să cadă la mila 
altora.

Mijlócele de a ajutora p’aceşti studenţi le prevede 
statutulü organicü în § 63 dicéndü: »că agendele co
mitetului protopresbiteralfl suntü acelea în afacerile pro- 
topresbiteratului, cari suntü ale comitetului parochialü.« 
Prin urmare are şi acéstá corporaţiune datoria a procura 
şi a sprijini cu ajutóre pre studenţii lipsiţi din proto- 
presbiteratü. Sinodulü protopresbiteralfl între agendele 
sale anume în p. 3 are datoria: »a înainta trebile şco
lare.« Treabă şcolară mai însemnată decâtfl acésta nu

S C I R l  T E L E G R A F I C E .
(Serv. part. alfl «Gaz. Trans.«)

VIENA, 23 Septemvre. — Kuffler fii con
damnaţii pentru delapidare de bani la ş£pte ani 
carceră, £r Amschler fu achitata. Kuffler îşi re- 
servâ trei (Jile de gânditu.

FILIPOPOLtl, 23 Septemvre. — La so
sirea prinţului Bulgariei, l ’au întempinatu la gară 
numai consululu rusescii în haine civile, ceilalţi 
consuli n’au fostu de faţă.

PARIS, 23 Septemvre. — „Havas“ anunţă, 
ca în Djacovo (Albania) a isbucnită revoltei.

BELGRAD, 23 Septemvre. — Scirea (Jia~ 
rului „N. fr. Presse“ : In urma sgomotului ’ că 
anexarea Bosniei şi Erţegovinei s’a îndeplinită, 
ascultătorii şc61ei superi6re intenţionară a merge 
în modu demonstrativă înaintea palatului regalu, 
ca s& proclame pe regele Milan de rege alu 
Bosniei şi Erţegovinei. Autoritatea zădărnici 
proiectulu.

DIVERSE.
0 ciudată consultaţiune. — X.... este căsătorită 

numai de trei luni, când soţia sa nasce unii copila... 
Intrigată de acestă nascere neaşteptată, chema ună me
dică pentru a-lă consulta. Doctorulă se încărcâ a asi
gura pe nenorocitulă soţă: — Pentru ce le plângi? îi 
(Jise elă. Acesta nu este câtu-şî de puţină de mirată. 
Suntă trei luni de când eşti cu soţia d-tale, trei luni de 
când ea este cu d-ta, ceea ce face şese luni, şi trei luni 
de când sunteţi împreună, ceea ce face nouă luni.

* **
Corecţiunea unoră pungaşi. — Nock Lockabil, a- 

rendaşă renumită pentru forţa lui atletică, şi care locu- 
eşte aprope de Brovns Valey, Indiana, într’o seră se 
deşteptă în urma unui sgomotă extra-ordinară şi vede 
trei indivicjî necunoscuţi în camera sa. Imediată sare în 
piciore, ia pe unulă din ei şi începe a lovi cu furiă în 
ceilalţi doi, pănă ce au rămasă în cea mai completă ne
simţire. In urmă ’i leagă de mâni cu ajutorulă neves- 
ti-si şi aprin^endu’şi p ipa, întreba pe tâlhari, cari înce
puseră a se desmeteci, ce alternativă alegă, darea în ju 
decată şi prin urmare condamnarea loră sigură la mai 
mulţi ani de închisore, seu preferă a mai primi o mică 
corecţiune dela elă, şi apoi se’i pună în libertate. Tâlharii 
au optată pentru a doua alternativă, er Lockabil, lăsândă 
pipa şi apucândă ună biciu, a scosa câte unulă pe cei 
trei tâlhari în curte şi le-a administrată câte 100 lovituri, 
apoi le-a dată drumulă în aplausele veciniloră cari aler
gaseră la ţipetele ce scoteau pungaşii pe când ’i bătea.

*& &
Duoi monştri. — ,,Likeralulă< spune, că femeia > 

Casandra Cogălniceanu din Vaslui a născută la 5 Sep
temvre duoi copii de sexă bărbătescă, dintre cari unulă 
născută mortă cu trei pici6re, er altulă viu cu două 
capete.

Cursuiu pieţei Braşovu
din 23 Septemvre st. n. 1885,

Bancnote românesci . . . . Cump. 8.78 Vend 8.84
Argint ro m ân e sc ......................... 8.75 k 8.80
^apoleon-d’o r i .............................. 9.88 9.93
Lire turcescî ................................... 11.17 1 11.25
Imperiali ........................................ » 10.15 » 10.20
G alben i................................... ....  . 5.84 » 5.88
Scrisurile fonc. »Albina« „ . * 100.50 k 101.—
Ruble R u se sc î.............................. » 123.— » 124.—
Discontulă . . .  » 7— 10 o/o pe ană.

Editoră: lacobü Mureşianu. 
Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.
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Ottrsuln la bursa de Viena
din 22 Septemvre st. a. 1885.

Rentă de aurii 4°/o • • • 94 85 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 90.80 
Imprumutulfl căilorii ferate

u n g a r e ....................... 148.
Amortisarea datoriei căi

lor Q ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 97.70 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  

Amortisarea datoriei căi- 
lorO ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  108.50 

Bonuri rumle ungare . . 102.75 
Bonuri cu cl. de sortare 1C2.15 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i ............................102.50
Bonuri cu cl. de sortarelOl 50 
Bonuri rurale transilvane 101.10

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vină ung........................
ImprumutulQ cu premiu

ung..................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare .......................
Act. băncel de ereditii ung. 
Act. băncel de ereditii austr. 
Argintulii —. — GalbinI

îm p ă ră tese i................
Napoleon-d’o r i ................
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

102. -

98

117

121.25 
81.85 
8? 95 

109 20 
138 80

865 — 
283.75 
282 70

5.90
9.96

61.75
125.80

B u r s a  d e  B u c u re s c i.

Cota oficială dela 8 Septemvre st v. 1885

Renta română (5°0). .
Renta rom. amort (5% )

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Ruc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/0)

* 5? JJ (B°/o)
» » urban (7°/0)

» (6% )
> (5%)

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« » > Naţională
A u r ă ............................................
Bancnote austria ce contra aură

Gump.

89
93*/4
89
30 V3 

102 V2 
87 V2
99»/*
92»/, 
84

11 .v , 
2.02

vend

90 
94 V* 
90 
32 V, 

103Va 
86 

100

843/4

11.
2.04

(3 -3 ) (Romanarile
Nihiliştii, Lupta p e  vieţâ şi p e  morte, 

séu Roşa din B elyradü, Memoriile Casanova, 
Copilulü nebunii şi Contele Monteeristo se potű 
comanda la fiecare librăriă, precum şi directű la 
librăria-editóre.

Preţulă unei broşuri predată franco în casă 25 cr.
Pe lăngă comandele directe suntü a se trimite şi 

bani prin mandată poştală sub ad resa :

„IC*. H E R T Z ,  K r a s o v u .
Spesele se voră rebonifica.

Librăria-editore

Ig. Hertz.
Bucu res c i ,  str. Mihai- Vodă, No. 1.

se potü face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşoru 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugámü a ni se trimite esactü arătându - se 
şi posta ultimă.

PREŢULU ABONAMENTULUI ESTE:

P en tru  Austro- U ngar ia :

pe trei l u n i ........................................... 3 fl. —
„ ş0se l u n i ........................................... 6 fl. —
„ unü a n ü ........................................... 12 fl. —

P en tru  Român ia  şi stră inătate .

pe trei luni .....................................10 franci
„ $ése lu n i ........................................... 20 ,,
,, unü a n ü ........................................... 40 ,,

Administratiunea „Gazetei Transilvaniei.

(1- 3) Concursu.
Pentru ocuparea postului de învăţătom la şc<51a greco-catolică din 

Şieuţfi, comitatulü Bistrita-Náséudü, se escrie concursü.

Emolumentele suntü:
a). Salariu învăţătoresefi anualű 200 fl. plătiţi în rate lunare din 

fondulü scolasticü.
b). Cuartiru liberii în localulă şc<51ei.
Doritorii de a ocupa acestű postü îşî vorü subşterne concursele 

lorü, proptite cu documentü de cualificaţiune şi din limba maghiară, cătră 
subscrisulü senatü şcolasticü pănă în 15 Octomvre a. c., în care (|i la 2 
óre va fi alegere.

Din şedinţa senatului şcolasticu greco-catolicü.
Ş i e u ţ f i  în 20 Septemvre 1885.
Preşed in te l e  \ N otariu ln  :

Cirilű Deacű. Istrate Suciu.

Anunţâmu aceloru onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abonâ la f6ia 
n6stră de aici încolo că avemu încă în reservă numeri dela începutulu anu
lui 1885, prin urmare potu să aibă colecţiunea intrigă.

Administratiunea »Gaz. Trans.»

O  1  e  1 ú n o u î  n B  r  a  ş o  v  Ü ,
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O T E L U L U  „ E U R O P A “
in  BraşovQ,

cetate, strada Vămii Nr. 1 1 .
Am onore a face cunoscuţii onor. publicii, că am deschisă otelulii meu celu nou „ E u r o p a “ 

aranjatu cu celu mai mare comfortu modernu

î n  6  S e p te m v r e  s t . n .  1 8 8 5 .
Prin deschiderea acestui otelu credu că am satisfăcuţii unei trebuinţe de multu simţite, dându-se oca- 

siune onor* eăletori de a visitâ unu otelu situatu numai şepte-decî paşi departe de piaţa mare, în 
mijloculii oraşului în strada cea mai de frunte şi aranjatu în modulu celu mai comfortabilu şi bine 
îngrijitu.

E  §dâi eftine. Salonalu de mâncare spre giădină. 2
In legătură cu otelulu „Europa“ am deschisă şi

BESTAUBAŢIUBTEA
situată în parterre unde pe lângă alte beuturî se servesce şi

Bere bună de Dreher dela Steinbruch.
Pentru m âncări bune şi v in u ri alese am îngrijitu cu deosebire.
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S E R V I C I U L Ű  P R O M P T Ű ,  P R E T U R I L E  F O R T E  E F T I N E !
De vreme ce am încredinţată conducerea afaceriloru curente ale otelului unoru puteri probate şi eu însumi mi-am dată t6tă 

silinţa a satisface tuturora dorinţeloru onoratului publicu speră că m6 va onoră cu cercetarea în num&ru câtă mai mare a otelului 
şi a Restauraţiunei mele, ce i le recomandă cu distinsă stimă

S T E F A N U  E A R T H A ,
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O  t  e  1 ü n o u î  n

proprietară.

B  r  a  s  o  v  Ú .
T i nncrra.fin. AT/FY5TT "R raanvíí


